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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 7 października br. Posła na Sejm RP Pana Michała Wosia w sprawie 
wprowadzenia elektronicznego rejestru zaświadczeń o prawie do głosowania (interpelacja 
nr 12684)

Szanowny Panie Marszałku,

Ad 1) Czy rząd planuje stworzenie i wdrożenie elektronicznego rejestru zaświadczeń o 
prawie do głosowania, który umożliwiałby ich weryfikację w czasie rzeczywistym przez 
komisje wyborcze?

Inicjatywa dotycząca rozpoczęcia tego rodzaju prac należy do Państwowej Komisji 
Wyborczej. Minister Cyfryzacji pełni w procesie wyborczym rolę usługową i nie jest 
właściwy, aby podejmować działania związane organizacją i przebiegiem wyborów.

Zaświadczenia o prawie do głosowania są wydawane i rejestrowane w czasie 
rzeczywistym w Centralnym Rejestrze Wyborców, do którego dostęp mają wszystkie 
organy gmin. Rejestracja wydania takiego zaświadczenia jest widoczna od razu w tak 
zwanym profilu wyborcy. Wydanie zaświadczenia jest ponadto rejestrowane w wykazach 
zaświadczeń o prawie do głosowania. Po wydaniu zaświadczenia następuje usunięcie 
wyborcy ze spisu wyborców. Komisje wyborcze mają możliwość skontaktowania się z 
organami gmin, które pełnią dyżury w czasie wyborów i w razie konieczności mogą 
sprawdzić, czy danej osobie wydano zaświadczenie o prawie do głosowania. Jeśli komisja 
odbierze od wyborcy zaświadczenie, ten nie może ponownie oddać głosu.

Ad 2) Jeśli tak – na jakim etapie znajdują się prace nad tym rozwiązaniem, jaki jest 
planowany harmonogram jego wdrożenia oraz które instytucje są zaangażowane w jego 
opracowanie?

Inicjatywa dotycząca rozpoczęcia tego rodzaju prac należy do Państwowej 
Komisji Wyborczej.

Ad 3) Czy rząd rozważa, by taki rejestr był gotowy i przetestowany przed najbliższymi 
wyborami parlamentarnymi lub samorządowymi?

Inicjatywa dotycząca rozpoczęcia tego rodzaju prac należy do Państwowej 
Komisji Wyborczej. 

W przypadku podjęcia jakichkolwiek działań rola Ministerstwa Cyfryzacji sprowadzi się do 
przygotowania i zaimplementowania odpowiednich rozwiązań teleinformatycznych. 
Zasadniczą rolę w tym procesie powinna pełnić Państwowa Komisja Wyborcza.

Ad 4) Jakie są szacowane koszty stworzenia i utrzymania systemu elektronicznej 
weryfikacji zaświadczeń o prawie do głosowania?

Inicjatywa dotycząca rozpoczęcia tego rodzaju prac należy do Państwowej 
Komisji Wyborczej.
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Ad 5) Czy w ocenie rządu wprowadzenie takiego rejestru mogłoby wymagać zmian 
ustawowych, np. w Kodeksie wyborczym, i czy odpowiednie prace legislacyjne zostały 
już rozpoczęte?

Inicjatywa dotycząca rozpoczęcia tego rodzaju prac należy do Państwowej 
Komisji Wyborczej. 

Z wyrazami szacunku

Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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